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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

A B O N A M E N T U L : 
P e an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 50. 

Pentru România 15 lei pe an. 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 

Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna înainte. 

0 lămurire. 
In numărul prim din acest an al »Tovărăşiei« i-să 

impută subsemnatului, că aş lua peste picior nizuinţa dlui 
Osvadă de a familiariza pe ţăranul nostru cu însoţirile săteşti. 

Imputarea e nedreaptă, din pricină că scrisele mele 
au fost înţelese greşit. 

Am zis atunci că »temelia »Tovărăşiei« e principiul 
„în tovărăşie e puterea'.' Ce-'şi va asigura însă ţăranul la 
o societate de asigurare pentru vite, când el nu ştie creşte 
vite? Cum îşi va valoriza însă bucatele, când el nu ştie 
produce bucate ?« 

Cum că ţăranul nostru nu ştie lucra pământul în mod 
raţional e un adevăr trist, cunoscut şi recunoscut de toţi 
câţi au avut prilejul a trăi între ei. Adevărul acesta e 
spriginit şi de starea mizeră a ţăranului. 

,..»Si bietul Români săracul 
îndărăt tot dă ca racul*... 

Aceste versuri nu 's scornituri răutăcioase, ci-'s un jal
nic tablou al stării economice a ţăranului romín. 

Am lăsat aceasta mică lămurire să premeargă, ca mai 
uşor să se poată înţelege ce am voit să spun în pasa-
giul cu pricina. 

Ceea-ce pot spune cu adevărat, e că la ori-ce caz, 
n'am avut intenţia să iau peste picior propoveduirea dlui 
Osvadă. Eu sunt încă pe deplin convins »că unde-'s doi 
sau trei adunaţi acolo e şi ajutorul lui Dzeu cu ei«. Fac 
această citare din Sf. scriptura, ca mai bine să dovedesc, 
cât de mult mi-s'ar putea reproba mie ca preot, când aş 
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călca această sfântă poruncă, pe care eu am datoria să o 
propoveduesc cu vorba şi cu fapta. 

Dar' n'am călcat-o. 

Chiar eu m'am străduit a pune in practică sfaturile 
»Tovärasiei« din anul trecut. Am voit să înfiinţez o tovă
răşie de asigurare pentru vite la mine în sat împrejurări 
neatârnătoare de voinţa mea, miau curmat însă — pen
tru scurt timp — putinţa înfiinţării. 

Dispariţia acelor împrejurări îmi va înlesni însă înde
plinirea gândului. 

Şi aici îşi are explicarea rândurile acuzate. 
Şi anume am văzut, că oamenii din necunoştinţă de 

a prăsi şi creşte vite rentabile, n'au voit să îmbrăţişeze 
«însoţirea de asigurare». — Şi e natural. 

Saşii numai după-ce au ştiut creşte vite şi-au format 
şi societăţi pentru asigurarea vitelor. 

Cu alte cuvinte eu am voit să zic că »Tovaräsiei« 
trebue să-'i premeargă sfaturile de a învăţa pe oameni să 
lucre pământul raţional, ca astfel să poată produce bucate 
cât mai multe şi după aceea cu atât mai curând să vor 
putea pune în practică învăţăturile »Tovaräsiei«. Căci în 
ziua de azi pământul e foarte scump. Şi delà cel-ce ia 
pământ cu arândă, să cere să ştie lucra pământul cât mai 
raţional, căci numai aşa va putea eşi !a socoteală. Ţăranul 
nostru şi pământul lui şi-1 lucră în pagubă. In cazul acesta 
e mai rentabil pentru ţăran a lucra în parte decât a lucra 
în arândă. Am avut prilej să văd cum un ţăran a luat în 
arândă 2 jugăre de pământ şi unul l'a lăsat de ogor — 
îl luase pe trei ani. 

La toată întâmplarea numai după-ce ţăranii vor şti 
preţui foloasele ce le aduc maşinele economice — cruţă 
vremea şi sămânţa — atunci numai să vor întovărăşi spre 
a cumpăra astfel de maşini, pe cari singuratici nu le pot 
cumpăra. 

Iar' o pildă. In satul vecin există o maşina de să-
mănat, cumpărată de 2 preoţi, învăţătorul şi nu ştiu sigur 
e şi vreun ţăran amestecat. De jugár plăteşte cel ce-o 
cere 8 0 cruceri. Dar' nici 5.?/^din ţărani nu a iau, căci 
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nu-'i ştiu bunătatea. Eu am dat în parte la un ţăran să mi 
lucre o holdă de 2 jugăre. I-am spus ca să ceară maşina 
da sămănat, şi cu ea să samene grâul în holdă, căci ar 
cruţa cel puţin 8 ferdele de grâu. Ei şi ştiţi ce-am păţit? 
Ere cât pe-aci să nu voiască să-'mi lucre, dacă-'l silesc să 
samene grâul cu maşina. Pentru cheltuiala de 1 fl. 60 cr. 
a perdut 8 fl. cel puţin. 

Şi astfel de oameni nu cred că să vor întovărăşi să 
îşi cumpere maşini de sămănat. 

Tot aşa e cu vitele şi celelalte producte. înainte de 
toate trebue alungată neştiinţa din capul ţăranului şi apoi 
şi însoţirile săteşi vor răsări aproape involuntar. 

Prin pasajul acela însă, ca şi cele zise până aici nu 
voiesc să' împedec nici cât de puţin nizuinţa «Tovavără-
şiei«. Dar' voiesc să zic, că şi o revistă ca » Bunul Eco
nome are rostul său. 

Ambele au de scop bunăstarea materială a ţăranului 
român. Dar' căile pe cari voiesc să ajungă această ţintă 
sunt diferite. Căci multe căi duc la Roma. Sunt diferite 
mijloacele, nu-i diferit scopul lor. «Tovărăşia* voieşte 
ajungerea scopului ei prin întovărăşirea forţelor, »Bunul 
Econom» prin lăţirea cunoştinţelor agronomice. 

Să înţelege că ajungerea scopului e chestia şi de pu
tere. Cel-ce are puteri mai bune va ajunge mai repede la 
scop, decât cel mai slab în puteri, sau la lucruri mari de 
multe-ori şi voinţa e de-ajuns. 

Nu doreşte nimenea, ca » Tovărăşia « să stea pe loc 
până când »Bunul Econom« va împrăştia neştiinţa şi va 
alunga sărăcia. Neştiinţa ţăranului e mare şi sărăcia e po
doabă uricioasă a caselor ţărăneşti. Ca să alungi acestea 
e neapărat de lipsă, ca cei cuminte »cu puteri întovără
şite* să lucre. 

Nu credem că redactorul »Tovărăşiei« ar dispreţui şi 
n'ar primi pe cei ce ar voi să-i fie tovarăşi în lupta sfântă, 
care a pornit-o. 

Şi astfel ne vine cuidat, cum tractează cu ironie pe 
cei ce pe lângă »Bunul Econom« lucră pentru bunăstarea 
ţăranului. 
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Şi eu sunt convins, că »Bunului Econom« nu i va suc
cede aşa în grabă a umplea curţile ţăranilor cu vite, căci 
chiar de iar succede, prea multele bănci »nationale« — 
contra cărora a protestat cu dreptate dl Osvadă — le-ar go'i 
din nou Câte două sau trei bănci româneşti într'un orăşei 
nu pot fi folositoare. De aci pricina de desbinare înte 
Români. 

»La sate« e »problema« celor-ce voiesc binele po
porului, căci la sate e grosul poporului nostru. 

Şi acest glas binecuvântat l'-am auzit delà dl Osvadă. 
»Bunul Econom« de 7 ani »la sate« a umblat. Dacă nu 
a putut face multă ispravă, pricina e nepăsarea, cu care 
privim noi Românii la toţi aceia, cari voiesc să ridice po
porul economiceşte. 

An n'a fost ameninţată de peire şi »Tovărăşia« înainte 
încă de a împlini un an de existenţă? Şi era fără doar şi 
poate pagubă. Noroc că le-a venit gândul bun de a o 
scoate ca adaus la » Libertatea « cea mult lăţită. 

»La sate« voieşte să meargă şi de aci înainte »Bu
nul Econom«, împreună cu »Tovărăşia« căci acolo e teren 
de lucru Nu alunge deci dl Osvadă pe tovarăşul său de 
suferinţe. Căci toţi trebue cu puteri unite să muncim la 
ridicarea celor înfrăţiţi cu pământul. Şi în cazuri de aces
tea nu trebue despreţuit nici cel mai slab în puteri, dar' 
cu gânduri bune. Ootavian Bude. 

Albinăria (apicultura). 
îngrijiri în timpul ernatului. 

In timpul ernei, albinele nu cer prea multă muncă 
ca vara ; earna sunt mai puţine lucrări de făcut în interio
rul stupinei insă ele trebuesc făcute la timp, şi cu bună 
pricepere, căci în alt-fel este păgubitor. 

Urdinişele să fie în tot timpul astupate cu gratia de 
metal spre a nu putea întră şoareci în stup, dar' nici al
binele să nu poată eşi. 

Albinele să aibă cea mai mare linişte în tot timpul 
ernatului; de sunt puse în cameră, ziua nu au trebuinţă 
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de lumină, având perdelele la geamuri, iar' noaptea să se 
deschidă un geam cel puţin spre a să schimba aerul (de 
nu va fi o ventilatoare sistematică) 

Apicultorul (albinarul, stuparul) trebue să aibă o notă 
de starea în care să află fiecare stup când s'a pus la er-
nat, şi va visita mai des pe cei mai slabi în merinde, mai 
dându-le câte un fagure sau doi în rame din depositul de 
faguri, sau în lipsă luaţi delà cei cu proviziuni mai mari, 
care iarăşi trebuesc ştiuţi. 

Visita stupilor să va face cu mare îngrijire, ast-fel ca 
deschiderea uşei, ori luarea acoperişului, a blăniţelor de 
de-asupra ramelor, şi scoaterea a câtor-va rame, cum şi 
aşezarea lor la loc, să nu aducă supărare albinelor ; nu 
este trebuinţă a da toţi fagurii afară din stup. 

Cu mult mai bine este pentru stupi cărora li-s'au lă
sat toamna proviziune multă, căci pe aceia îi vizităm mai 
des pe din afară, şi aceia vor fi cei mai sănătoşi şi har
nici în primăvară, dându-ne cele mai bune foloase. 

In timpul ernatului în nici un caz să nu să ajute stupii 
slabi cu sirup de zahăr, ori cu miere subţiată cu apă, căci 
în scurt timp albinele acelea să vor bolnavi de di a r i e , 
şi vor muri. — Intr'un număr viitor vom vorbi şi despre 
d i a r ia albinelor în timpul ernei. 

Ilie Dumitrana, 
apicultorul ce'ei m i mari ftupării 

raţionale din Oltenia (România) . 

Cine a adus beţia în lume? 
Poveste poporală de Leon Tolstoi . 

Odată un ţăran să duse pe nemâncate în ţarină ca 
să are. Ca merinde-şi luă numai o coajă de pâne. Ajun
gând în ţarină îşi desbrăcă sumanul, îl atârnă în tufiş şi 
puse merindea alăturea cu el. 

După câtă-va vreme calul osteni şi ţăranului începură 
ai chiorăi maţele de foame. Atunci deshămă calul, îl lăsă 
să pască, să duse înspre suman să-şi scoată şi el pânea 
să o mănânce. Caută în dreapta caută în stânga, întoarse 
straiţa pe dos, o scutură ce să vezi? Pâne nicăiri. Mirarea 
ţăranului fu peste măsură de mare. 
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— Ciudat lucru! Pe aici n'a călcat nimeni şi totuşi 
cineva trebue că mi-a furat pânea. Cine o putut fi? Cine? 
Să întreba mereu bietul ţăran. 

Un drac însă fusese pricina. El şterpelise pânea pe 
când muncia ţăranul şi să tupilase într'o tufă să auză de 
acolo cum va blăstăma ţăranul, cum va înjura (sudui), ce 
larmă va face. 

Nici vorbă, îi părea rău ţăranului după merindea fu
rată, dar' n'avu ce face, să mângăie, cum putu. 

— De! zise el, ştiu că de foame n'am să mor, dar' 
şi acela, care a luat pânea, ştiu c'a avut nevoie mare de 
ea, i-o fi fost şi lui toarne, s'o mance sănătos! 

Şi ţăranul nostru să duse la fântână, şi trasă câteva în
ghiţituri de apă şi mai prinse o leacă de inimă, apoi a-
pucă calul de căpăstru, îl înhamă de nou şi prinsă la arat. 

Dar* dracul rămase înlemnit, pentru-că nu putuse îm
pinge pe ţăran la păcat, adecă să-1 facă să blasteme şi să 
înjure. Să duse în iad la Scharaoschi, mai marele dracilor 
şi-i povesti din fir în păr cele întâmplate. 

Scharaoschi să făcu foc şi pară. 
— Bun! Strigă el înfuriat; dacă ţăranul nu te-a înju

rat, vina este a ta, că ai început'o prosteşte. Ei, ei, ei, fru
mos lucru ar fi că ţăranii cu nevestele lor să capete ast
fel de obiceiuri, ne-am duce pe copcă. Iţi spun drept, ai 
sfeclit'o. Dar' sub nici un chip nu putem lăsa treaba aşa. 
Düte şi te fă vrednic de coaja de pâne a ţăranului. Ţi-o 
spun verde: Dacă până în trei ani de zile nu-1 vei duce 
pe căile noastre aceste diavoleşti, să ştii că-ţi fac o baie 
de aghiazmă; te scald odată cum să cade în apă sfinţită! 

Dracul, cum să ştie să îngrozeşte de aghiazmă, alergă 
deci tot într'un suflet pe pământ şi-şi sfarmă capul, cum 
ş'ar putea ispăşi greşala. 

Să gândi şi să resgândi, până iscodi una. Să prefăcu 
muncitor şi să tocmi la ţăranul cel sărac. Şi puse la cale 
pe ţăran să samene mlaştina pe o vară de secetă. La ve
cinii din jur totul să uscă şi să arse de soare, la ţăranul 
cel sărac însă holdele crescură dese, înlte şi pline de spic. 
Ţăranul să hrăni până în anul următor şi tot ii mai ră
mase pâne multă de prisos. 
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Iar în vara următoare învăţă pe ţăran să samene pâ-
nea la deal. Şi tocmai vara asta să nimeri ploioasă. La 
toţi ceialalţi recolta fu culcată la pământ, putrezită şi cu 
spicele goale; iar dealul ţăranului dădu atâta pâne de pri
sos, încât nu mai ştia ce să facă cu dânsa. Maie noroc 
păţise bietul om. 

Şi argatul învăţă apoi pe ţăran ca să facă din pânea 
cea prisoasă lachiu şi ţăranul îl ascultă şi plămădi rachiu, 
bea el şi dădu şi cunoscuţilor săi, cari n'aveau de beut. 

Dracul să duse la Scaraoschi şi-i spuse că s'a învred
nicit de coaja de pâne. 

Scaraoschi vru să se încredinţeze cu ochi lui. Vine la 
ţăran şi vede ceea-ce n'ar fi crezut în viaţa lui : bocotanii 
satului (chiaburii) erau adunaţi acolo şi ţăranul nostru-i 
cinstea cu rachie; ţăranca servia mosafirilor (oaspeţilor) 
beutură şi pe când împărţia să împedecă de masă şi vărsă 
un pahar pe jos. Ţăranul să mânie foc şi prinse a ş i în
jura nevasta : 

— Nătânga şi proasta dracului! Ce crezi tu, că sunt 
lături, de verşi pe jos bunătate de beutură ca asta, oloago! 
Proasto ! 

Dracul ghionti pe Scaraoschi de bucurie. 
— Da ascultă, ţăranul nu mai zise acum: »Sâ fi să 

natos!« cum a zis atunci, când i-am furat coaja de pâne. 
Ţăranul încunjură de-a binele şi începu să împartă el 

însuşi rachiul. 
In vreme ce el împărţia, iată că în'ră în casă un biet 

ţăran delà muncă şi care nu fusese poftit. Să puse jos şi 
să uită. Ţăranii cei bogaţi beau rachiu că le plăcea. Ii ve-
nisă şi săracului poftă, de o picătură, ca să şi mai alunge 
osteneala. Ţăranul cel sărac şedea, şedea şi înghită sac, 
aştepta să i dee şi lui o leacă. 

Ţăranul în loc să dee şi săracului un păhăruţ, mor
măi pe nas: »Nu pot să ţin pe toţi, cu rachiu, auzi, să 
stau şi să împart la toţi, par'c'ar fi pomană !« 

Şi asta plăcu lui Scaraoschi. 
Iar' dracul cel mic nu mai putea de bucurie şi zise 

cu mândrie: 
«Aşteaptă numai o leacă şi-i vedea şi mai şi!« 
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Mosafirii şi gazda beură înainte cu chef şi veselie. Să 
linguşiau unii pe alţii, să lăudau, vorbele lor prinseră a fi 
aprinse, uşoare şi lunecoase ca untul de lemn. Scaraoschi 
trăgea cu urechea şi şoptea celuilalt: 

— Dacă ia turbat beutura, de să înşală aşa, apoi cu
rând au să fie toţi ai noştri. 

— Mai aşteaptă puţin, răspunde dracul cel mic, lasă-i 
să mai tragă câte un pahar. Acum dau din coadă ca vul
pile şi să gudură şi ar vrea să-şi spargă capetele Să-i vezi 
acuşi, cum să fac ca lupii de turbaţi. 

Ţăranii mereu veseli şi cu chei goleau păhărele într
una, vorba li-i să făcea sgomotoasă, şi mai cu topor. In 
locul cuvintelor linguşitoare începură a curge sudălmile, 
vorbe rele şi de ocară cădeau ca grindina, şi nu după 
multă vreme iacă să încinge o bătae de-şi stâlcesc nasu
rile. Şi gazda să amesteca; dar' mancă şi el, o sfântă de 
bătaie. 

Scaraoschi nu mai putea, îi plăcu de minune. 
— Bine, tare bine! şopti el. 
— Mai stai zise dracul cel mic, acum vine ceva şi 

mai frumos. Să mai bea câte un păhăruţ. Acum sunt tur
baţi ca lupii, dar' acuşi ai să i vezi ca porcii. 

Şi ţăranii beau mereu şi vârtos. Să moaie, sforăie, 
suflă greu, grohăie, nici nu bagă de seamă, că nici unul 
n'aude pe celalalt. Ochii li-să tac mici şi să mişcă iute în 
orbite. 

Şi mosafirii începuse a pleca câte unul — câte doi 
— câte trei, toţi cădeau grămadă şi să tăvăliau în drum. 

Gazda iasă să-i însoţească şi cade cu faţa într'o mo
cirlă şi să murdăreşte din cap până-'n picioare. Stătea lun
git acolo şi grohăia ca un porc misteţ. Asta plăcu şi mai 
mult lui Scaraoschi. 

Ai iscodit, zise el, o beutură bună, ţi-ai câştigat cu 
drept coaja de pâne. Spune-mi şi mie cum ai făcut beu
tura asta? Negreşit, că-i fi luat întâi sânge de vulpe — 
de aceea ţăranul să făcu şiret ca vulpea — ai turnat sânge 
de lup, de aceea ţăranul să făcu rău ca lupul — la urmă 
ai mestecat-o cu sânge de porc — şi să făcură porci. 



Nr. 1 » B U N U L E C O N O M . 

— Nu, zise dracul cel mic, n'am amestecat-o pe cum 
zici. N'am făcut altceva nimic, decât că i-am dat pânea 
prea cu prisosinţă. Sângele dobitocesc a fost în om în tot
deauna, atâta numai că la cei săraci nu să găseşte hrană 
destulă şi când pânea e puţină în casă, nu-i pare rău ţă
ranului nici de cea din urmă cojiţă. Prisosul îl îndeamnă 
în totdeauna la rău ; îndată începe să caute cum s'ar înve
seli Eu l'am deprins să bea rachiu. Şi cum plămădi din 
darul Domnului rachiu, să trezi în el sângele vulpii, al lu
pului şi al porcului... 

— Bravo mă! Halal de tine! 
Şi Scaraoschi lăudă pe dracul cel mic şi-1 umplu de 

cinste şi de daruri scumpe. 

E X T R A S 
din ordinaţiunea ministerială dată la 15 Octomvrie 1 8 8 8 pe te
meiul articlului VII. despre regularea cauzei sanitare a vitelor. 

Să ştie că ministrul de agricultură, industrie şi co-
. merciu în conţelegere cu ministrul de interne şi comuni-
caţiune a dat sub Nr. 4 0 . 0 0 0 ordinaţiunea de mai sus îm
părţită în mai mulţi §§-i, — prin cari cauza sanitară a vi
telor să pune sub supravegherea organelor statului. 

Aceasta ordinaţiune conţine între altele şi următoarele 
lucruri : 

A aduce vite din alte ţări în ţara noastră, s'au a le 
trece delà noi într'alte ţări, să poate numai pe lângă paşa
port în care e adeverit că vitele vin din astfel de locuri, 
unde nu există nici un fel de morb epidemic, nici î i îm
prejurime în depărtare de 3 0 klm. Atară de aceasta tre-
bue să se adeverească, că vitele au fost trecute prin ast
fel de ţinuturi, în cari morburi epidemice n'au grasat. 

Un pas port nu poate avea valoare decât pe 10 zile 
dar' în cazuri extraordinare ministrul de agricultura poate 
dar drept de trecere şi peste acest termin. 

Trecerea să poate tace cu pas portul primit când cu 
cumpărarea vitelor — şi nu mai trebue altă justificare 
sau alte taxe. 

Tot asemenea ori-ce fel de producte de animale; 
lână spălată ori nespălată, piei şi oase pot fi aduse la noi 
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în ţeară numai cu atestate de provenienţă, în care să a-
devereşte că sunt delà animale sănătoase şi din locuri 
unde nu grasează nici un fel de morb epidemic între vite. 

Morburile epidemice de vite sunt următoarele : 
a) boala orientală; b) aprinderea de splină; c) tur

barea; d) curgerea nărilor la cai, asini şi catâri; e) boala 
de gură şi de unghii; f) aprinderea de plumâni; g) rîia 
la oi; h) tîmpirea de sporire a cailor şi ivirea beşicilor 
pe părţile de sporire la cai şi vite; i) rîia la cai, asini, 
catâri şi oi; j) orabnţul Ia porci. 

Proprietarii de vite, măcelarii şi comisarii de a supra
veghea tăierea vitelor sunt datori a da de ştire veterina
rului sau la antistia comunală, ori ce fel de boală sau 
caz de perire ivită la vitele sale — sub urmare de pe
deapsă. 

Invitare la abonament. 
Cu I Ianuarie st. v. am deschis nou abonament la 

revista noastră „Bunul Econom" cu preţul de 
ő cor. pe an — 2 cor. SO fil. pe jumătate an, 
pentru România si străinătate 15 lei pe an. 
Domnii abonenţi vechi sunt rugaţi a-şi renoî abona

mentul. La trimitevea banilor să se scrie şi numărul de 
pe fâşia sub care Vă vine foaia. — Iar' cei noi sunt 
rugaţi ca să-şi scrie corect şi le gib il: numele, comuna, 
posta ultimă şi comitatul, — fiind mai sigură expedarea. 

JVe ţinem de datorinţă a aduce la cunoştinţa onora
ţilor cetitori, că revista „Bunul Econom' de aici înainte 
numai acelora să va trimite, cari vor solvi abonamenhd 
înainte cel puţin pe o jumătate de an. 

Abonamentele să se trimită de-adreptul la 
Administraţia 

„BUNbL E CON OM" 
Orăştie (Szászváros). 

tatst шштшііі йчтштттшЪт. 
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o mânca delà (strivita. 
Un şanţ să 'naintează spre groaznica redută. 
In el, din zori, Românii primesc ghiulele mii. 
Ş'aşa plouă cu glonţuri, cât ei rămaşi o sută, 
Să'ntreabă între dânşii de-s încă printre vii. 

Alăture-o Româncă, expusă în nepăsare 
La tot ce duce moarte cu svon nepomenit, 
Găteşte-o mămăligă ferbinte de gustare, 
Intr'un ciaun de schijă, sub dâmbul prăbuşit. 

O întreabă Căpitanul: » Leliţă, nu ţie teamă 
i>De bombe, de srapnelé ce sboară 'n jurul tău?« 
Răspunde Româncuţa: »JVici nu le bag în seamă 
»De lucru au şi ele, de lucru am şi eu«. 

Vasilie Alexandri. 

Cum să luptăm în contra mătasei din lucerna 
(Cuscuta suavoleus)? 

E de prisos a spune cetitorilor noştri folosul cel mare 
al plantelor de nutreţ. 

Atât la proprietarii mari cât şi la proprietarii mici să 
pune mult temeiu pe felul cum s'ar putea ajunge la nu
treţ mult şi bun, fiind acesta neapărat de lipsă pentru 
creşterea vitelor. Intre plantele de nutreţ să numără în 
primul loc speciile de lucerna, fiind nutreţul acesta foarte 
bun, apoi şi sămânţa e un lucru însemnat în comerciu. 
Patria noastră a exportat în anii de mijloc sămânţă de 
lucerna şi trifoiu în preţ de mai multe milioane. 

Aşa s'a exportat în 
anul: sămânţă de trifoi în preţ: sămânţă de lucerna în preţ: 
1901 de 3,400.000 cor. de 300.000 cor. 
1902 « 7,200.000 « « 400000 « 
1903 « 9,200.000 « « 100000 « 
1904 « 4,600.000 « « 300 600 « 
1905 « 4,200 000 « « 860000 « 

In anul din urmă a stagnat exportul fiind secetă, apoi 
comercianţi fără inimă au importat lucerna de America îm-
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bolnăvită de mătasă, aşa că astăzi cu greu mai afli table 
cu lucerna curate de mătasă. 

împrejurarea aceasta dă mult de gândit şi cauzează 
multă pagubă atât singuraticilor cât şi ţării întregi. 

Deşi ministrul de agricultură a dat ordinaţiune pen
tru stârpirea mătasei şi pentru vinderea sămânţei curate 
şi plombate, totuşi acest ordin n'a fost ţinut peste tot lo
cul, pentru-că altfel nu să poate tălmăci cum de aproape 
toate sămănăturile de toamnă sunt pline cu mătasă. 

De multe-ori comercianţii delà sate şi din oraşele mai 
mici vând sămânţă din sac plombaţi fără control şi dacă 
faci arătare ştiu ei cum să se scape de urmările legii. 

Având în vedere acestea credem că ar trebui să fie 
legata vînzarea de sămânţă de permisiunea (licenţa) statu
lui, punând sub controla funcţionarilor de finanţa, că ni
meni să nu poată vinde sămânţă fără plomba statului. Tot 
odată să se pună pedepse mari pe cine nu s'ar ţinea de 
normele acestea. Proprietarii în interesul lor propriu să fie 
siliţi a stârpi mătasa de pe locuri, punând foc la petele 
de loc infectate, apoi înainte de a sămăna sămânţa, ar 
trebui să o curăţe bine. 

Dacă acestea dorinţă sar împlini nădăjduim o luptă 
învingătoare şi o stârpire totală a mătasei de lucerna. E. Gr. 

R Ă S P U N S dlui I. R. din R. 
La întrebarea ce a ţ i făcut în nrul 5 0 — 5 2 al revistei 

» Bunul Econom« cu dragoste Vă sfătuesc a prefera stupul 
(coşniţa) cu două etage şi cu ramele de ac eiaşi dimen
siune, mai cu samă dacă Dvoastră sunteţi un începător în 
cultura albinelor; acel stup înlesneşte cultivatorului toate 
cerinţele, şi-'l îndrumează la manipularea ori cărui sistem. 

Stupii cu mai multe etage, sunt cam complicaţi, şi 
nu dau foloase bune de cât în anumite timpuri şi după o 
conducere cu bune priceperi ; în alt-fel nu valorează mai 
mult ca unul cu unul sau două etage. 

Ilie Dumitrana, 
apicultorul celei mai mari stupării 

raţionale din Oltenia (România). 
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Ştiri de tot felul. 
Adunare mare în c o c t r a dărilor (accisului) de 

vin s'a ţinut la 6 Ianuarie n. c în Budapesta, la care a 
luat parte 5 0 0 de proprietari de vinuri şi neguţători Au 
hotărât să înainteze petiţie la guvern şi la casa deputaţi
lor pentru ştergerea accisului sau revizuirea legii de accis 
în înţelesul de a să pune cea mai mică dare posibilă şi 
aceea să se încaseze ca şi darea. — Ar fi şi timpul să 
se scape bieţii oameni de şicanele împreunate cu încasă
rile felurite de accise, cum să fac azi. 

* , 

Deodată cu anul 1906 au răposat şi câte-va gazete 
de ale noastre. Aşa » Familia «,după un trai lung la adânci 
bătrâneţe, cum nu prea e dat multor reviste literare româ
neşti, în anul acesta şi a sistat apariţia. 

» Orizontul* dlui Moldovan a încetat după un trai de 
10 luni. Dispariţia »Orizontului« nu înseamnă altceva decât 
că forţele redactorului unite cu a celorlalţi oameni cuminţi 
să ne dea o singură revistă literară. Una şi bună. 

Cu anul nou au apărut însă alte reviste şi gazete noi, 
menite de a stoarce punga bietului cetitor român. 

1. » Revista teologică* redactată de un comitet sub 
responzabilitatea dlui V. Bălan. Scrisă într'o limbă mai pu
ţin bucovineană şi garnisită cu articoli de mai mult inte
res, va putea aduce foloase bune, celor-ce să ocupă cu 
chestiile teologice. 

Limba dulce şi frumoasă a cărţilor bisericeşti vechi, 
trebue să slujască de îmbrăcăminte gândirilor mai puţin 
dogmatice, ce ar fi bine să se scrie în această revistă. 

2. » Vatra şcolară* e îndreptăţită la existenţă. Atâtea 
mii de învăţători e ruşine să nu-şi aibă organul lor, prin 
ajutorul căruia să ajungă la cunoştinţa progreselor continue, 
ce face pedagogia modernă. Drul Şpan e omul, în care ne 
putem pune nădejdea că va umplea acest gol, dacă va fi 
mai bine sprijinit, ca până acum. 

3. »Tara noastră*, revista poporală a Asociaţiuniiv 

sub conducerea poetului Goga. Deodat, cu secretarul vechiu, 
a încetat şi vechiul, dar' mai ales învechitul organ de pu-
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blicitate al Asociaţiunii insuportabila •» Transilvania*. Noul 
organ scris, în limbă frumoasă românească va accelera ajun
gerea scopului Asociaţiunii Cultura poporului român «, care 
nu să poate realiza prin publicarea de procese verbale. 

4. »Lupta* ziarul pardidului românesc. Anunţat mai 
înainte sub numirea » Românul* a trebuit să-şi schimbe nu
mele — dar' nu-şi va schimba direcţia politică. — In noul 
nume ce şi-Ia luat » Românul*, să cuprinde profeţia despre 
activitatea ce o va desfăşura. Apare zilnic şi în mărime neo-
bicînuită ziarelor româneşti delà noi. Va fi deci îndestulitor 
pentru trebuinţele zilnice ale cetitorilor setoşi de noutăţi po
litice. Colaboratorii ce s'au anunţat sunt chizăşie bună pen
tru ducerea la îndeplinire a activităţii sale... dacă va fi 
sprijinit. ob. 

Şahul Persiei Muzaffer-Ed-Da a murit Marţi în 8 
Ian. n. c. la Teheran, capitala împărăţiei sale, în etate de 
54 ani. Urmaşul tronului e fiul său cel mai mare, Moha-
med-Ali-Mirza, de 35 ani. 

E m i g r a r e a oontinuă. In săptămâna dinaintea Cră
ciunului au emigrat nu mai puţin de 4376 supuşi ungari, 
dintre cari: 2096 Slovaci, 793 Maghiari, 678 Croaţi, 552 
Germani şi 257 Români. Toţi şi-au luat drumul spre în
depărtata America. Mai nainte emigrau pe săptămână cam 
2000—2500, acum însă din ce merge tot mai mult să 
sporeşte numărul celor-ce iau lumea în cap. 

La plăcerile vieţii nu să socoteşte medicina şi totuşi 
E m u l s i u n e a S c o t trebue înşirată acolo; dacă băgăm 
de seamă câtă durere şi câte locrime împrăştie din odaia co
piilor. E m u l z i u n e a l u i S c o t t nu numai vindecă toate 
ce e în stare să vindece oleiul de peşte, ci şi mai mult, şi pe 
lângă aceasta e lipsită de gustul şi mirosul neplăcut, care 
causează copilului adeseori momente neplăcute şi confuzi-
uni. E m u l z i u n e a S c o t t să află in toate farmaciile. 

O epistolă. Stimatului Domn Albert Müller, Buda
pesta, str. Vadász V. nr. 42/G Am primit crucea inven
tată de d-voastră şi vă rog să primiţi sincerile mele mul-
ţămiri de oarece prin invenţia d-voastră v'aţi îndurat de 
mine, Rog pe bunul Dumnezeu să vă binecuvinte pentru 
aceasta. Cu deosebită stimă Matei Dirkits. Aceasta seri-
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soare a primit o adresatul care e inventatorul crucei du-
ple elecro magnetice R. B. nr. 86.967, care inventaţie are 
efect vindecător contra ischiasului, reumei, astmei, sgâr-
ciului de inimă, etc. 

S F A T U R I, 
A d ă p a r e a vitelor iarna. La adăparea vitelor în 

timp de iarnă trebue să fim cu multă băgare de samă. 
Apa prea rece poate să strice vitelor foarte mult. Multe 
feluri de boale pot să se nască din adăparea lor cu apă 
prea rece. 

De apa rece rânza vitelor să poate răci aşa tare, în
cât de multe ori are de urmare d. e. la cai colica. La vi
tele cornute poate să urmeze scursură, ba şi laptele să îm
puţinează. 

Dar' nici apa prea caldă nu toloseşte. Prin încălzirea 
apei să perde acidul carbonic, care împrumută apei gus
tul recoritor. Ba ea are şi alte urmări stricăcioase asupra 
vitelor. De aceea economii noştri vor face foarte bine, dacă 
vor adăpa vitele cu apă stătută la loc cald. Ea să aibe 
temperatura de 1 0 — 1 5 grade. Mai bine să poate ajunge 
această temperatură, dacă vom ţinea apa într'un vas în 
grajd, unde ea să încălzeşte de căldura din grajd. Dupăce 
să va fi golit vasul, trebue iarăşi umplut, aşa că apa din 
vas delà o adăpare până la cealaltă să încălzeşte la tem
peratura trebuincioasă. 

Deoarece însă în aceste vase uşor să poate strecura 
vr'o necurăţenie, ori alte materii, ele trebue adese spălate 
şi curăţite. 

Pomii noştri iarna. De multe ori iarna vedem pe 
pomi unele frunze zbârcite şi ţesute cu nişte fire ca de 
păianjeni. Să ştim îndată, că în aceste frunze iernează une
le omizi, cari primăvara, îndatăce să arată soarele, învie şi 
pornesc asupra mugurilor pomului, pe cari în scurt timp 
îi nimicesc şi cu aceasta şi rodul e dus. 

Mai uşor putem stârpi aceste omizi în lunile Noem-
vrie — Martie, şi anume aşa, că legăm de vârful unei pră
jini lungi ceva petec, ori fuior aprins, muiat în petroleu şi 
ardem acele frunze una după alta 
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Cu o perie de fer trebue apoi să curăţim trunchiul 
pomului de muşchi şi de coaja veche, sub care încă să 
află o mulţime de larve peste iarnă. După această curăţe
nie ungem trunch ;ul cu var şi aşa orice fel de insecte să 
prăpădesc. 

Să nu uităm însă, că multe insecte stricăcioase să 
află şi în pământ în măsura cât ţine coroana pomului. 
Aceste insecte s'au coborît pe trunchiul pomului la vale 
în pământ, ori s'au slobozit pe firele lor, ori au căzut deo
dată cu poamele. Acestea să pot stârpi aşa, că săpăm bine 
pământul în jurul pomului şi slobozim găinile să le adune. 
Dar' ceva e sigur, că chiar dacă găinile n'ar ajunge să le 
adune toate, gerul ce străbate în pământ Ie nimiceşte pe 
toate. Aiară de aceasta pământul săpat în jurul pomului 
are mari foloase pentru el. ( « E c o n o m i a ' ) 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 
Abon. nr. 1 0 4 5 . Am primit 4 co". preţul abonamentului pen

tru anul trecut. Revista V i s ă trimite şi pe mai departe. 

Redactor responzabil: G E O R G E S U C I U . 

Fetele adolescente 
sunt de multe ori avizate să folosească un mij
loc de întărire, ca astfel sprijinind natura să 
învingă diferite greutăţi ale desvoitărilor. E -
m u l z i u n e a l u i S c o t t care să prepară din 
oleu din ficat de ştiucă cu adaugere de accid 
natric phosforic şi de var, s'a dovedit până 
acuma de cel mai bun mijloc în privinţa a-
ceasta. Să prepară din cele mai bune materii 
şi astfel are un gust atât de bun şi să mis
tuie atât de uşor, încât nu causează nici de 
cum perturbaţii de stomac, ba din contră r e 
gulează mistuirea. Din acest motiv E m u z i -
u n e a l u i S c o t t e de un efect cu mult mai 
mare, decât oleul fiind numai din oleu din fi
cat de ştiucă. 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 
Cu provocare la această foaie şi 
trimiţînd înainte 75 fii. în maree 
postale să trimit franco sticle de 
probă delà: Dr. BUDAI EMIL 
„Stadtapotheke" BUDAPEST, 

IV., V Á C Z I - U T C Z A 34 50. 

Preţul sticlei originale 2 c o r . 5 0 fil. 
(594) Să capătă în toate farmaciile. , 2 - 2 з 

T U Ş E A ! 
Cine nu vrea s'o ia în 
samă păcătueşfe con
tra s ă n ă t ă ţ i i proprii! 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi 4 , 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei , catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului c ronic de grumazi. 

R-jOA atestate dovedesc îm-
ÜlÜlJ plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmaci i le : 

JOSEF GRAFFIUS 

CORNEL DEMETER, 
O R Ă S T I E (Szászváros). 


